CIEKAWOSTKI NA TEMAT... SNIEGU
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1. Czy $nieg to roslina, zwierze czy minerat?

Zadne z nich, nieprawdaz? A jednak! Substancje okre$la sie jako
minerat, gdy jest to naturalne, jednorodne ciato state, uformowane
z materii nieorganicznej, posiadajgce ustalong budowe chemiczng. Léd
spetnia te kryteria, a poniewaz $nieg sktada sie z lodu, takze i on jest

mineratem.

2. Ile wody jest w ptatku sniegu?

Pfatek Sniegu skfada sie z okoto 180 miliardow czasteczek wody,
osadzonych na ziarenku pylu. Wedlug Ksiegi rekordéw Guinnessa
najwiekszy ptatek sniegu na Swiecie miat 38 cm szerokosci i 20 cm

grubosci.

3. Gdzie $nieg pada w huku grzmotéw?

Btyska i grzmi, jednak zamiast deszczu pada $nieg. Sniezyce
z piorunami wystepujg szczegdlnie czesto nad jeziorami w Ameryce
Pétnocnej. Zimne wiatry unoszg krople wody w powietrze. Tam tworzg sie

krysztatki lodu, ktére w czasie burzy opadajq jako $nieg.



4. Czy krzyk moze wywolac¢ lawine?

Nie, to mit. Nawet samoloty sg do tego zbyt ciche. Jesli wyrazic
dzwiek w jednostkach zmiany cisnienia powietrza ( czym w rzeczywistosci
jest), to do wywotania lawiny potrzeba by byto od 200 do 500 paskali
(Pa). Huk samolotu to zaledwie 20 Pa, a krzyk - 2 Pa.

5. Czy $nieg mozna hodowac?

Tak! Wediug pewnego amerykanskiego fizyka potrzeba do tego
miedzy innymi: suchego lodu, plastikowej butelki, mokrej Scierki
kuchennej, gabki do naczyn, trzech kubkdéw ze styropianu, nylonowej zyiki
wedkarskiej i spinacza. Woda ze Scierki kuchennej paruje, tworzac

krysztatki lodu.

6. Jaki $nieg pachnie arbuzem?

Czerwony $nieg wystepuje gtdwnie w wysokich goérach i na
obszarach polarnych. Ma nie tylko nietypowg barwe, ale tez pachnie
arbuzem. Odpowiedzialny za to jest glon znany jako zawtotnia Sniezna -
Chlamydomonas nivalis - ktéry chroni sie w ten sposéb przed

promieniowaniem UV. Czerwonego $Sniegu nie nalezy jesc.

7. Czy na biegunie potudniowym polepsza sie stuch?

Z powodu ekstremalnie niskich temperatur (w zimie od -38 °C
do -90°C) snieg na biegunie potudniowym jest gtadki i gruby, ze stanowi
nadzwyczaj dobry osrodek rozchodzenia sie fal dzwiekowych. Badacze

relacjonujq, ze styszeli ludzkie gtosy z odlegtosci 1,6 kilometra.
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